
Egyes szám ara tiz filler

NUI MiZítiM KÖNYVTÁRA 
H i n j a p l K ö n y v t á r

Szeged, 1903. márczius 30, 1
FÜGGETLEN

KÖZVÉLEMÉNY

HÉTFŐI ÚJSÁG
Előfizetési ár:

Egész évre 6 korona, havonként 25 krajczár.

Felelős szerkesztő és kiadó :

ROSTKOWICZ ARTHUR.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Horváth Mihály-utcea 7. az.
Hirdetések árszabály szerint.

Lesz-e Rákóczi-iinnep Szegeden?
Kétszáz év előtt bontotta ki a sza­

badság zászlóját nagy Rákóczi Ferencz 
fejedelmünk. A hazáért és szabadságért 
küzdöttek alatta a magyar nemzet leg­
jobbjai, a kuruezok. Ha a történetünk 
ezen aranylapjait olvassa a korcs labancz 
utód, lehetetlen, hogy sebesebben ne 
dobogjon a szive és lelkében ne emel­
jen oltárt a legnagyobb szabadsághős­
nek, aki tömérdek vagyonát, családi 
boldogságát, nyugalmát es mindenét föl­
áldozta a magasztos eszméért, hogy 
szabad nagy es boldog legyen a magyar 
nemzet.

Lapozgatjátok-e néha a történelmet 
labanczutódok ? Tudtok-e még lelkesedni, 
ha csak titokban is, az elődök önzetlen 
hazaszeretetén ? Van-e fásult szivetek­
ben hely, amely szeretettel fogadja be a 
nagy Rákóczi Ferencz dicső emlékét ?

Mintha megzendülnének újra a ku- 
ruez tárogatók ! Mintha a csaták viha­
rából újra születnék a szabadság dala, 
a Rákoczi-induló. Mintha újra kezdőd­
nének a veres csaták és hallatszana az 
elesett vértanuk tetemei fölött a velőkig 
ható csatakiáltás : Rajta kuruez, rajta ! 
Mintha fölcsendülne lobogó tábortűz 
mellett a győzelem éneke: Erős várunk 
nekünk az Isten! Mintha zúgó rengete­
gek mélyén, tompán, elhalón hallatszana 
a bujdosó kuruezok dala. Mintha föl­
harsogna újra a majtényi síkon az el­
adott, az elárult szabadsághősök ször­
nyű átkozódása. Mintha a rodostói re­
metének sóhajtását hozná haza a tavaszi 
szellő.

Csordultig a szivem. A kezem ökölbe 
szorul. Háborog a lelkem. Hát ez a 
sorsa a dicsőnek, a nagynak, az önzet­
lennek, az igaznak P Ez a földi igazság ? 
Ez a nemzeti hála ? Még porlo földi 
maradványainak sem tudunk helyet adni 
az édes, a szerette hazai rögök közt, a 
melyeket könyével-vérével áztatott ? Még 
arra sem képes a gyönge korcs nemze­
dék, hogy tisztara mossa az emlékét a 
szabadsághősöknek, amelyet a gyáva, 
talpnyaló labanezok megbecslelenitettek?

Kétszáz esztendeje, hogy a Rákóczi 
riadója tölharsant — és az ország nem 
ül ünnepet. E hitvány labancz-világban 
csak Kassa cs Debreczen városának ha­
zafias polgárai gyújtották meg a kegye­
let fáklyáit, mint a régóta bujdosó ha- 
zafiság őrtüzeit.

Hol vagy Szeged népe ? Megerde- 
melted-e, hogy Kossuth Lajos a nemzet 
büszkeségének nevezzen, ha még ünne­
pet sem tudsz szentelni a nagy fejede­

lem emlékének ? Vagy te is odaállasz a 
labanezok közé ?

Szégyenletes dolog, hogy az ország 
legmagyarabb városának népét a haza­
fias kötelességére figyelmeztetni kell. 
Még szégyenletesebb, hogy a város négy 
nagy napilapja egyetlen sorral sem hívja 
föl a lakosságot kötelességének teljesí­
tésére, de a feslett erkölcsű színészet­
nek hasábokat tud szentelni.

De ha a polgárság ennyire gyönge és 
gyámoltalan, a hazafias tanítósághoz 
fordulunk, hogy emlékezzenek meg a 
nagy Rákócziról az iskolákban. Legalább 
a jövő nemzedék tudja meg, hogy ki 
volt ő nekünk. Szólunk a hazafias nép­
körökhöz is. Ha másként nem tudnának 
kegyeletüknek kifejezést adni, szavaz­
zanak bármily csekélyke összegei a nagy 
fejedelem hamvainak hazaszállítására.

Ti pedig szegedi ifjak, városunk jö­
vendő oszlopai, indítsatok mozgalmat, 
hogy méltó ünnepe legyen e nevezetes 
évfordulónak. A ti szivetekben szuny- 
nyad a jövő, amelyre érdemtelenek len­
nétek, ha a múltak dicsőségéről még 
emlékezni sem tudnátok. Ha még ün­
nepet sem ülnétek, nem vagytok altkor 
a nemzet tavaszának reményteljes virá­
gai, hanem késő őszének másodvirág­
zása csupán, a melyet elsorvaszt a leg­
első dérhullás.

Rajta kuruez, rajta!

Lövészegyletek az országban.
Irta : Honvéd Atilla.

Mindenféle sport gyorsan elterjed nálunk, 
csak éppen a ezéllövészet nem, holott ez a 
leghasznosabb, m;rt a nemzeti véderő harcz- 
képességét fokozza. Vidéki városokban — Arad 
kivételével — alig van lövészegylet, amely fel­
jegyzésre érdemes működést fejtene ki, Ez pe­
dig nagyon szomorú dolog, mert az olyan 
nemzet, amelynek fiai nem tudnak jól czélba- 
lőni, ellenséggel szemben nem tudja megvédeni 
hatarait.

Rítgyon csekély az a gyakorlat, a melyet 
a katonaságnál lehet elsajátítani. A legénység 
alig kéthetenkint 15 néhányat. Tehát még ott 
is, ahol szakszerűen kellene tanulni a czéilő- 
vést, nincs alkalma a legénységnek a kellő 
jártasságot benne elsajátítani. Három esztendő 
alatt még annyit se lő czélba a katona, mint 
ahány napot szolgai, vagyis ellop az életéből. 
A kií épzés csaknem teljesen a parádézásra 
szorítkozik. A legénységet hozzászoktatják a 
parancshoz. Egyszerit gépekké alacsonyitják le 
a katonát, aki önálló működésre képtelen.

Hogy az ilyen katonai nevelés mennyire 
káros, mutatja az angol búr háború, A búrok a 
tiszteket lőtték ki rendesen a sorokból és a 
tehetetlen, önálló működésre keptelen legénység 
nem tudott ellenállani tovább, hanem kitűzte a 
fehér zászlót. Ez a sors várna hasonló körül­
mények közt a mi seregünkre is.

Transwaal és Oranje köztársaságok pusztán 
csak tüzérségét tartottak, a serdülő ifjúságot 
azonban ellátták puskával és töltényekkel, hogy 
a ezéllüvésben gyakorolják magukat. Az angol 
vilaghatalommal vívott háború megmutatta, hogy 
nekik volt igazuk és hogy állandó hadseregre 
szükség nincsen, mert az fölösleges, ha a 
fegyverrel való bánásmódhoz mindenki ért.

Igazán bámulatos, hogy az angol-búr há­
ború tanulságaiból nem tanultak Európa népei, 
pedig ez a maroknyi paraszt nép megdöntött 
minden hadtudományt, amelyet iskolákban ta­
nítanak és amelyből szörnyű nehéz elméleti 
vizsgákat kell letenni olyan tiszteknek is, akik­
nek halovány sejtelmük sincsen arról, ’mi a 
háborít, mert igazi puskaporszag még meg sem 
ütötte az orrukat.

Az alkalom szüli a tolvajt, mondja a pél­
daszó. Ha ez való, úgy a háború szüli a ka­
tonát ; pedig ez nem all. Mindenre készülni 
kell. Mar pedig a mi katonáink a legelemibb 
dolgokban a legjáratlanabbak. Belevernek ugyan 
a fejükbe oly vezényszavakat, amelyekre bizo­
nyos mozdulatokat szabály és előírás szerint 
meg is cselekszenek, de terepkihasználásra, ön­
álló működésre nem oktatja senki. Az ösztü- 
zelés pedig a leghülyébb dolog. Arra éppen nem 
kellene tanítani őket, hanem inkább arra, hogy 
hiába ne pocsékolják a puskaport.

De ha a katonai nevelés hiányos, hazafias 
kötelesség azon segíteni társadalmi utón is. 
Étre pedig a legalkalmasabbak a lövészegyletek, 
amelyeket állami segítségben kellene részesíteni’, 
hogy a ezéllövészet sportját megkedveltessék és’ 
terjeszszék. A leghelyesebb volna, ha a meg­
levő önkéntes tűzoltó-egyletek egyúttal lövész 
egyletekké is alakulnának s a maguk körébe 
vonnák a fiatalságot.

Ha irányadó körök foglalkoznának ezzel 
az ötlettel, rövid pár év alatt olyan eredmények­
kel lehetne beszámolni, hogy a hárem évi 
katonáskodást bátrán le lehetne szállítani a 
póttartalékosok idejére, különösen a tanultabb 
és képzettebb polgáii elemnél. Csak az a kar, 
hogy a beszáradt agyvelejű hadvezetőségnek 
nincsen érzéke és belátása az ilyesmihez.

Elmélkedés az életerőről.
Régebbi phisiologusok azt állították, hogy 

az élet ép oly tünetekkel működik, mint az 
élettelen anyag, úgy, hogy az utóbbi műkö­
dése csak oly erők kifejezése, melyet az élőbbem­
ben is észlelhetünk, tehát az élet is csak a 
chemiai és phisikai erők kifejezése, vagyis 
mindkettő lényegében ugyanaz, nem egyéb che­
miai és phisikai proczesszusnál.

Már az újabb phisiologusok -azt állítják, 
hogy az életben van olyan sajátság, mely az 
é'ettelen testben nincs, t. i. hogy más testeket 
bir áthasonitani, magaba venni, azt feldolgoz­
ván, abból oly testet alakítani, amilyen az élő 
test maga. Sőt nemcsak élettelen testből ma­
gába veszi az anyagot, hanem azt még válo­
gatja is és csak a teste felépítéséhez legalkal­
masabb anyagot veszi fel, nem úgy mint az 
élettelen testek, pl. a jegeczek, melyek az egész 
anyalugot felhasználják testük felépítésére, át­
változtatva annak gáz alakú, vagy folyós’ for­
máját szilárd, száraz, kemény jegeczezé.

Ezen utóbbitól lényegileg különböző mű­
ködés, amim mondják, nem más mint az u n 
életerő, amelyet a régebbiek kereken letagad-
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nak. Itt tehát megint csak ott vannak, ahol 
még régebben voltak.

És valóban, ha meggondoljuk az élő tes­
tek ezen lenti sajátságát, mintegy magától jő 
azon feltevés, hogy az élő anyag fent előadott 
különös működése nem mutatja-e ezen testek 
értelmi kezdőpontját ? Ha már most tovább 
haladnak hátrafelé, a testeknek őseredeti kez­
dete fele, az élettelen testek egymásra találó 
halmazából keletkező különféle összetételit testek 
alkotását könnyen képzelhetjük magunknak, 
hiszen a phisikai és chcmiai laboratóriumban is 
mesterségesen ugyanezt tesszük, ha egyszerű 
testekből összetetteket alkotunk, hagyjuk ezeket 
egymásra hatni, még pedig anélkül, hogy a 
kívánt élettelen testnek kész egysége a műkö­
dést végrehajtsa, a többit végzi ezen őserő, 
hogy az uj összetett test belőle keletkezzék.

De e tekintetben hogy vagyunk az élő 
testekkel ? Ha ezen testek felépítéséhez, alkotá­
sához szükséges anyagokat összevegyitjük, 
anélkül, hogy a már kész élő testre bízzuk ezen 
alkotó működést, még sem áll elő a kívánt élő 
test. itt tehát már kívánunk egy már kész élő 
individiumot, mely a többi működért aztán 
elvégzi. E nélkül hasztalan minden erőlködés 
és ujonan előáll elméletünkben a már a sutba 
dobott ős teremtése annak az első elő lénynek, 
mely a további felépítést, szaporítást valaha az 
ősidőkben végezte, melyet ugyan bebizonyítani 
nem tudunk, de azonban, miután működését 
látjuk, eltagadni nehéz és mivel, amint fent i 
előadtuk, az élő testek a testük felépítésére 
csak az egyes anyagokat kiválasztják a nekik 
nyújtott anyaghalmazaiból, tehát oly sajátság­
gal bírnak, melyet az élettelen anyagokban 
hiaba keresnénk: ezen működést életerőnek 
mondhatjuk az újabb phisiologusokkal.

Hiszen annyiféle erőt látunk a természet­
ben, miért tagadnók az életerőt, különösen, 
miután abban oly sajátságos őslulajdonsagot 
bírunk felfedezni ?

Ezen erő nyilatkozik az élő lényegekben, 
nemcsak miint anyagfulépitő és fentartó elv, de 
az adja a növényeknek a formákban és színben 
nyilatkozó pompát, a virágnak az illatot, az 
állatoknak az ösztönt, az embernek a magasabb 
szellemi tulajdonságokat, a törekvést a tudo- 
manyokbani haladásra, a költészetre, művészetre 
való tehetséget és hazaszeretetei.

Horvát-magyar testvériség.
Előre is kijelentem, hogy horvát-magyar 

testvériség nincsen. Ostoba képzelődés szülte 
ezt a gondolatot. Nincs horvát ember a Dráván 
túl, aki komolyan vegye. A horvát ma is épen 
olyan ellensége a magyarnak, mint a mi 
szabadságharczunk alatt volt, rőt ma tálán még 
inkább az.

Magam is éltem közöttük Zágrábban és 
tapasztaltam, hogy mi soha, de soha jót nem 
varhatunk a mi horvát testvéreinktől. Gyűlölnek 
ezek osztrákot, magyart, szerbet és olaszt, bár 
nem mutatják ki a foguk fehérét, csak néha. 
De ilyenkor aztán kitör a hamu alatt lap­
pangó tűz.

Most is nagy tüntetés hire jön Zágrábból. 
A vasúti üzletvezetőség és a magyar iskola 
ablakait bezúzták, a magyar és német nyelvű 
föliratokat letépték, a postahivatal magyar 
czimereit bemocskolták — és mindössze csak 
az történt, hogy egy horvát csavargó vagy 
joghallgató megsebesült. Ez a mi elégtételünk.

Hat bizony ez silány elégtétel, különösen 
ha azt tekintjük, hogy minden nap történnek 
fölhaboritó dolgok, amelyekről a zágrábi újságok 
hallgatnak. Ha két magyar nő pl. az utczan 
magyarul beszél, a rendőr köpi ie őket. Szem­
tanúja voitam annak is, hogy magyar katona­
tiszteket megtámadtak horvát jogaszok nyilvá­
nos helyen, a „kavana Zagrebu“-ban. Fölszólí­
tottak őket, hogy ne merjenek magyarul 
beszelni, Igaz, hogy olyan becsületes magyar 
pofon lett erre a válasz, bogy a szeme is 
majd kiugrott a pimasz horvát tacskónak. Az 
is igaz, hogy egyszer négyen magyarok muta­
tás közben az Ilicán véresre vertünk vagy 
hatvan horvátot, mert belénk kötöttek, mert 
tudni kell, hogy a horvát csak szemtelen, de 
gyava, mint a nyúl, mert nagy nemzeti hősük, 
Jellasics is azt tartotta, hogy szégyen a futás, 
de hasznos.
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Nagyon könnyű volna pedig megfékezni a 
rakonczátlan horvátokat. Csak meg kellene 
rakni Zágrábot magyar katonasággal, az orszá- 
gocskát pedig magyar csendőrséggel. Majd 
megtanulnák akkor tisztelni a magyart !

De a történtekért nem lehet felelőssé tenni 
a horvátokat. Mi vagyunk az okai annak, hogy 
a horvát túlzók szarvai megnövekedtek. Három 
magyar vármegyét (Verőcze, Pozsega és Sze­
ré m) ők hóditoltak el tőlünk és mi lemondtunk 
e nagy, szép és gazdag területről, amely a 
mai Horvátország felét képezi. Ezen a területen 
50 év előtt még csak nyoma sem volt a 
horvátoknak, ma pedig már ők vannak több­
ségben és a magyar, szerb és német elnyomott 
nemzetiség.

Százezernél több magyar él Horvátország­
ban és csak négy magyar iskola van mind­
össze, azt is a máv. igazgatósaga lartja fenn. 
Az állam és a társadalom semmit sem tett 
még a 100 000 magyarért. Ez pedig már nem 
mulasztás, hanem bűn.

Nincs magyar-horvát testvériség. Félre ez 
ostoba ábránddal. A horvátokat gyűlölet és 
boszúvagy tölti el, mihelyt rólunk van szó. 
Ne melengessük a keblünkön ezt a kígyót, 
hanem a fejére kell hágni. Mindjárt nem lesz 
több tüntetés Zágrábban, mihelyt magyar kato­
nasággal rakjuk meg. A magyar katonának, 
különösen ha ráeresztik a hoivát csőcselékre, 
van még becsülete.

Mikor a 101. magyar gyalogezred volt 
lenn Zágrábban, nem hiaba mondtak a magyar 
katonák, hogy meg a Jellasics szobra is meg­
reszket, mikor a magyar bakát meglátja. De 
akkor nem is merte a horvát csőcselék a 
magyar czimert gyalázni.

Újdonságok.
— Az ötödéves korpótlék. A városi 

kisebb javadalmazásit tisztviselők szemét annak 
idején korpótlekkal törülték ki, ami bizony édes 
kevés; ötcvenkint a törzsiizetés öt százaléka, 
ez a legkevésbbé sem pótolja az előléptetést, 
sőt még a tanítók korpótlékának sem felel meg, 
holott például a számtiszteknek magasabb a 
képesítésük. Ezen az állapoton is váltóztani 
kell. Meg kel1 adni a tizszazalékos korpótlékot 
és pedig mindazon időre, a mig az illető tiszt­
viselő szolgál. Ez nem terhelne nagyobb ösz- 
szeggel a város költségvetését, a kisebb java­
dalmazásit tisztviselő-kar helyzetén pedig nagyot 
lendítene.

— Singer Mátyás nyugdíjba megy
A szegedi közkórhaz igazgatója, Singer Mátyás, 
akinek a nevéhez a botrányok egész halmaza 
fűződött, nyugalomba megy. Mondják, hogy 
már B é c s b e ti lakást is bérelt magának, sőt 
a vagyonát bécsi intézeteknél mar régebben 
el is helyezte. Szegeden, ahol a város közön­
ségének kenyerét ette, a hol szaszezrekre rugó 
vagyonát szerezte, soha nem halottunk róla, 
hogy jótékonyezelra egyetlen filyingu is adott 
volna, sőt még a zsidó hitközségnek sem ada­
kozott. Az apja is igy tett. Szegeden vagyont 
szerzett és aztán Bécsbe költözött. A fia is 
igy tesz. Hat csak menjen. A magyar fold és 
nép csak arra való, hogy meggazdagodjanak 
rajta, a szerzett vagyon gyümölcseit élvezi az 
idegen. Ilyen a fivtyös Singer-hazafiság. . .

— Némely díszpolgárokról. A haza­
fias szellemben szerkesztett „Debreczen“ lap­
társunk egyik utóbbi számában ifjú Móricz 
Pál barátunk Írja az alábbiakat : A diszpolgar- 
ságról mondok el, általánosságban, egyetmást. 
ügy-e bizony bar a díszpolgári oklevél a pol­
gári és honfiúi erényeknek, érdemeknek, kivá­
lóságnak az elösmerő leveie és a polgárság 
annal kitünőbben nem fejezheti ki hódolatát és 
háláját, mintha az arra érdemesített nagyságot 
önszántából, szeretet, lelkesedés és tisztelet 
alapjan, aranykönyvébe Írja be és a legelső 
polgarnagysagok közé, a díszpolgárok soraba 
emeli . . . Ennél szebb elösmerés nificsen. Ez 
elhomályosítja az uralkodók áltál adományozott 
keresztek, csillagok hivalkodó fényét és mégis 
megtörtént pl. Debreczenben is, más magyar 
városokban is, hogy a polgárok aranykönyvébe,
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a díszpolgárok tiszteletet gerjesztő sorába igazi 
latrokat, a nemzetnek gyűlölt ellenségeit is be­
iktatott a fölülről befolyásolt szolgaiéiküség. 
Például a főváros díszpolgárainak becsületes­
névsorában ott latrankodnak a magvár nemzeti 
hóhér Haynau, Jelhsich, Paskievics, Windi.sch- 
grätz, Bach és társainak mocskos nevei Annak 
idején az osztrák zsarnokság latrait, az, aradi 
bitófák, börtönzések, zsandárhajszak gyászkorá 
ban, erőszakosan, mondhatni p uancsszóval 
iratiák be a csúszómászók áltál, a magvar 
díszpolgárok aranykönyvébe, igy becsteleniivén 
meg annak lapjait, igy alacsonyitván le a 
polgári és hazafiul erények értékét. Szegénységi 
bizonyítvány az utódokra, kik ma mégis 
szabadabb világot élünk, hogy e becstelen 
lapokat máiglan sem téptük ki a polgárság 
imigyen fertőztetett díszpolgári aranykönyve hői. 
Annál inkább érdemesek üdvözlésünkre a 
budapesti egyetemi ifjak, kik mozgalmat indí­
tottak, hogy a városi közgyűléshez folyamod­
ván, a haza ellenségeit töröljék a díszpolgárok 
sorából Ezt a példát a többi magyar városok­
nak is követni kell. Tudom, barha most még 
ezen fekélyes nevekkel nem is • szolgálhatok, 
hogy az osztrák önkényuralom alatt a nagy 
magyar városok diszpolgársági aranykönyvébe 
is becsempészték az elvetemült gyászos kor­
szaknak néhány latrai : tehat minden város 
hazafias képviselőtestületétől méltán várhatjuk, 
hogy szinte mielőbb törölik a nemzetgyilkos 
osztrákönkény czégéres latrainak nevét a pol­
gári és honfiúi erények aranykönyvéből, melybe 
becstelenül, érdemtelenül, erőszakosan csem­
pészték őket.

— Népgytilés. A tápéi választókerület­
hez tartozó községek és puszták népei vasár­
nap déltután tartottak népgyiilést Dorosmán és 
tiltakoztak a katonai javaslatok ellen. A nép- 
gyülés elnöke ifjú Czékus Ferenc?, jegyzője 
Rostkowicz Arthur volt. A népgvülésen tartal­
mas és hazafias beszédet mondott dr. Kel men 
Béla, a kerület közszeretetnek örvendő képvi­
selője. A népgyülés áltál elfogadott határozati 
javaslatot csütörtökön (április 2.) reggel 150 
tagú küldöttség viszi föl Budapestre. A kül­
döttséget a fővarosban a Kossuth-párt és az 
egyetemi ifjúság fogadja. A küldöttség a nyu­
gati pályaudvartól a Podmaniczky-utczán, Váczi- 
köruton, Erzsébet-téren át vonul végig a Duna- 
parton az uj orszagház elé, ahol a kerület 
feliratai dr. Kelemen Béla átnyújtja a Ház el­
nökéne1'. A küldöttség megtekinti az uj kép­
viselőhaza!, végighallgatja az ülést és délután 
2 órakor az Erzsébet-köruti Gambrinus ven­
déglőben lakomat ül, amelyen részt vesz szá- 
'■'ős képviselő is. A küldöttség az esti vonattal 
jön vissza Szegedre.

— Vizsgálat a tanfelügyelő ellen.
Megbízható forrásból értesülünk, hogy dr. Ter- 
gina Gyula tanfelügyelő ellen a vizsgálatot hi­
vatalból megindította a kormány. A vizsgálat a 
jövő hónap elején fog kezdődni és következ- 
ményekép már a tanév végével föl fogják men­
teni Ttrgina: állásától. Nagy változás lesz a 
tanítói karban is. Az elüldözött Zsák Frigyes 
alkalmasint visszakerül Kistelekre. Az uj ián 
felügyelő Gulyás Ferencz lesz, akit Somogy- 
megyeből helyeznek at Szegedre. A megyei 
állami tanítóság körében nagy az öröm, hogy a 
„borravalós“ emeletes tóttol megszabadulnak, 
mert az ő távozásává! tisztulni fog az a dög- 
leies levegő, mely nemcsak a megye, hanem a 
közigazgatas állapotát is annyira jellemzi a me­
gyében. Az uj tanfelügyelő derék szakember, 
igazságos es távol all minden korteshivatástól, 
amely a tanügy és a tanítóság végtelen karara 
volt Tergina tanügyi basáskodasa alatt.

— Felhívás. A szegedi egyetemi polgár­
ságot és a népkörük vezetőit tisztelettel föl­
kérjük, hogy a rendezendő Rákóczi ünnep 
teendőinek megbeszélése, céljából április hó 
5-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Páva-ven­
déglőben (Feketesas-utca, a városháza mögött) 
tartandó értekezleten megjelenni és a további 
teendőkben közreműködni szíveskedjenek. Az 
előkészítő-bizottság.
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— Esküvő. Kováts István, a szentgyörgyi iskola 
igazgatója és a felsővárosi népkor köztiszteletben álló 
elnöke szombalon esküdött örök hűséget Lantos 
Mátyás nyugalmazott tanító kedves leányának. Maliid 
kisasszonynak,

— Néppárti mozgolódás. A tápéi ke 
rülelben eddig csak Dorosmán és Algyőn mu­
tatkozott a néppárt, amelynek jelöltje, Lillin 
József 6 egész szavazatot kapott a legutóbbi 
képviselőválasztáson. Ez a kudarcz azonban, 
úgy látszik, nem ábrándi'otta ki a néppárt ve­
zetőségét, amely Huszár Károly nevű újságírót 
küldte ki Dorosmára, hogy ott néppárti kört 
alakítson. Tartottak is gyűlést Boldogasszony 
napján, beszélt is az. ifjú néppárti hős, a kör is 
megalakult, de tagjai közt mindössze kettő a 
szavazó poigaiok száma.

— Ki lesz a kórház új igazgatója ? 
Ez. évben, alkalmasint őszre, meg fog üresedni 
a közkórház igazgató-főorvosi állása és már is 
az a hir terjedt el, hogy a Singer Mátyás utóda 
dr. Eisenstein J..kab, a mostanság s helyettes 
igazgató, a Stnger sógora, atyafla lesz. Jó eleve 
tiltakozunk ezen terv ellen, mert a kórház- 
igazgatói állás nem örökség, de meg elég soká 
ült már benne (hatvan év óta) a Singer-atya- 
fisag. Uj ember, uj szellem kell oda, A köz­
hangulat mar is mást szemeit ki ezen állásra: 
dr. Boros Józsefet, a jeles mütőorvost, József 
főherceg volt kezelő orvosát, a ki szép sike­
reket tud felmutatni és a szanatóriuma (elállí­
tásával érdemeket is szerzett.

— Az oaztályaorajátók. ól Az egész 
ország lázas izgatottsággal várta a húzásokat és 
azok a bizonyos százezres nyeremények még 
mindig ott lappanganak az éjt homályban. Bá­
mulatos igazán, hogy nem nyílt ki még ma sem 
a közönség szeme, fedtg ez a játék az ő bő­
rére megy.

— Mindenki tudja hogy a Maufhner- 
féle impregnált takarmafiyrépamag a legnagyobb 
termelést adja, hogy konyhakerti magvaiból a 
legjobb főzelék es zöldség terem es hogy virág- 
magvaiból fakad a Icgszebo virág. Szóval a 
Mauthner-f'ele magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és átai olcsók.

— Halogatás. Még a múlt év nyarán 
indítványt tett a városi közgx ülésen dr. Kor­
mányos Benő bizottsági tag, hogy a gyért vá­
mosi magyar nyelvterjesztő egyesület és a 
Gyertyámos község szegedi tápintézetének meg 
alapitója, Röser Ádam, a délvidéki hazafias 
mozgalmak vezetője a varos díszpolgárává vá­
lasztassák. A derék indítványt a tanács magá­
nak kérte tanulmányozás végett kiadatni, de 
azért még ma sem lépett határozott inditvány- 
nyal a közgyűlés elé. Bezzeg, ha valami „ke­
gyelmes“ úrról lenne szó, már rég száz tagú 
küldöttséggel vitte volna el neki a díszpolgári 
oklevelet, de az igazi érdem, az önzetlen haza- 
fiság megjutalmazasával nem sietnek. Az ráér. 
Szégyelje magat a tekintetes tanács.

— Figyelmeztetés. Az állami és hely­
hatósági hivataloknak s a közönségnek tapasz­
talat szerint az a bevett szokása, hogy a levelek 
és más postai küldemények czimzésénél a ren­
deltetési hely nevét nem a hivatalosan meg­
állapított eredeti alakjaban Írja ki, hanem n, 
on,—en, —ön raggal latja el. Ez a pos akülde- 
mények továbbítása körül sok zavart okoz. így 
például : Bagy, Bát, Bőd, Hornya, Rőd, Topolya, 
Túra, Vaja stb. községnevek ragozasa folytan, 
Bágyon, Boton, Bődön, Hornyán, Rődön, Topo­
lyán, 1 urán, Vaján stb. helynevek keletkeznek, 
melyek ily alakban egyenként egy-egy más 
község nevének felelnek meg. A postai szolga­
lat biztossága és pontossága érdekében, de 
de egyszersmnd a helynevek rendezésének és 
a végleg megállapított helynevek altalános elter­
jedésének érdekében is kívánatos, hogy a 
közönség a postai küldemények czimzésénél, 
a helynevek zavart okozó czimzését a a keres 
kedelemügyi miniszter 1903. márezius 12-én 
kelt leiratának értelmében — mellőzze s a hely­
nevet mindenkor pusztán eredeti hivatalos alak­
jaban irja a czimlapra. — A posta és távirda 
igazgatóság Budapesten.

— Gondoljunk öreg napjainkra!
Iparosok, kereskedők, munkások és a társada­
lomban számtalan más állást elfoglaló emberek 
öregségükben nyugdijat nem kapnak. Ha nyu­
godtan akarják eltölteni az öregség éveit, akkor 
még férfikorukban, amíg erejük és tehetségük 
birtokában vannak, vagyont kell gyüjte lök. 
Ennek a legkönnyebb és legbiztosabb módja, 
ha az illető a Bankegyesület, mint szövetke­
zetné! (Deutsch-Erdélyi palota, a Kass-kávéház- 
zal szemben) magának üzletreszt vált és min­
den üzletrész után magát heti egy korona be­
fizetésére kötelezi. Ha megszorul, személyhitele 
van és előnyös kölcsönt kap, azonkívül az in­
tézet sorsjegynyereményeiből is részesedik.

Irodalom, színház.
Szór at a kuruez-ünnepen

Irta : Jánosi Zokán.
Zúgjon az érezhur! Ej, mit ér ujjadda! ? 
Vasvesszövel verd ! Lángoljon a véred f 
Ez a kurueziinnep. Mennydörögjön a dal!
Vihar se tudjon versenyezni véled,
Mig a daliák porló szive dobban :
Kardot ragadjon, aki haldokol!
Egymásba forrjon izzó áradatban 
Vívódva benned az ég s a pokol !

Aranyos fellng, villámló, derűs ég,
Sirö kaczagás, imádságos átok !
Forr a szivemben édes keserűség,
Vitéz kuruezok, ha gondolok rátok.
Es ha emlékszem a fejedelemre,
Aki dicső, nagy próféta vala :
Tűzeső égből zuhog a szivemre,
Ajakanion zeng a csaták dala.

Mily ragyogó kép ! Fátyola két század,
Sűrű a fátyol, ám cl nem takarja.
Sok sebe vérzik, szilaj vére lázad 
A bús magyarnak s villáin lesz a karja.
Küzd a hazáért, küzd a szabadságért,
Csattog a kard, búg a tárogató.
Nézi az égből a füstöt, a port, vért 
S nem haragja gyűl a Mindenható :

Nem gyűl haragra : noha vérontásban 
Gyönyörűségét szive nem találja 
Es ha e földön fegyvercsattogás van :
Ragyogó arezán sötét felleg árja.
De az igazságért küzd a kuruez harcza.
Szabad hazáért! Óh e csata szent.
Feléje fordul igaz Isten arcza.
Kardot a nőmet nagy hiába fent!

Rajta kuiucz! Vágd az ős ellenséget,
Vére zuhogjon Sok ezudarság ára !
Lásd : a keresztelt pogány rabol, éget:
Vágd ! Pilátushoz kiddjed vacsorára.
Karddal a vértjét, a sisakját törd be !
Csapd el a karját, amely üldözött.
Hazád ne legyen zsákmány soha többé 
A kétfejű sas rút körme között !

Nézd a vezért, nézd ! Büszke paripáján 
Fénylik előtted ég augyalaképen,
Mint mikor a nap fenn az égi pályán 
Nyár közepén ragyog tündérszépen.
Nézzed : a szive, a szándéka tiszta,
Nem kell neki, nem — kincs, birodalom.
Oh a kisértöt miként veri vissza!
Dicsérje nevét a róna, halom !

Halld : bölcs ajakán ez a jelszó zendül:
»Az egyenesség legnagyobb ügyesség!.
Lelke olyan bérez, aki meg nem rendül:
Sújtsa dörögve bár viharfelhős ég.
Menne börtönbe, onnét a vérpadra :
Csak hona légyen boldog és szabad.
Utána, kuruez ! Pattanj a lovadra !
Nézd : aki szólít, atyád, nem urad.

Jaj, de ha tombol a nyár zivatarja,
Végre kifárad, elfogy a villáma.
Csügged a nemzet és lankad a karja.
Fogy a kurucznak, egyre fogy a száma.
Rákóczi lelke sűrű, sötét gyászban 
Búja, keserve szivet szaggató.
Zokogó sirás a halottas házban 
Majtényi síkon a tárogató.

Lomhán az égen a fellegek úsznak.
Sir a tat erdőn, sikoltoz a felszél.
Lába nyomát a bujdosó kurucznak 
Fehér leplével födi be a hideg tél.
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Csillogó fátyol sötét koporsóra.
Mily komoran áll a ravatal ott.
Fölébredsz e majd a trombitaszóra 
Magyar szabadság, te drága halott!

Megölt szabadság árva vőlegénye :
Rákóczi húsú! tenger vize mellett.
Könyét beissza tengerpart fövénye:
Az igazságnak, hajh, buknia kellett ! 
Erősebb volt az ördög, mint az Isten ! . . , 
De nem, ne lázadj, te pornak fia!
Rákóczi lelke megnyugszik a hitben, 
Kishitű népnek el kell buknia.

Idegen földön, ott éri halála,
Idegen földön, ott porlad a teste,
Ugy-e, magyar nép, ez a méltó hála ? 
Ugy-e, magának a javát kereste ?
És a hazának és a szabadságnak 
Judása volt és ellensége volt ? . . . 
Törvénykönyvében magyar igazságnak 
Ott a nevén a fekete folt, . .

Mit ünnepeltek ? Emlékén gyalázat!
Mit ünnepeitek? Kinn porlad a csontja! 
Lángol a szivem és haragra lázad 
És, mint a vulkán, tüzes árját ontja. 
Adjatok helyet honi földben neki.
Kik egybe gyűltök ünnepelni most!
S a törvénykönyvből nosza tépjétek ki 
Azt a gyalázó hitvány papirost !

Dicső emléke nem tűr semmi foltot,
Mert szent vala ő, aranysdvü tiszta.
És, ha kinyitjuk a régi sírboltot:
Porával együtt lelke térjen vissza.
Szelleme szálljon a szivünkbe tűznek,
Mert keziink-lábunk lánczczal kötözött. 
Szabadságunkból, ime, csúfot űznek; 
Kétfejű sas tart a körme között.

Rákóczi, jövel! Lelked lobogása 
Uj zivatarnak villámtüze légyen ?
Zúgjon paripák dörgő rohogása !
Kardot a kézbe ! A gyávára szégyen.
Most a diadal kelyhét magyar issza.
Ád néki erőt az égbe’ lakó,
Rákóczi, jövel ! Hívunk, gyere vissza . , .
S mennydörgi szavunk: Eb ura fakó !<

Az Írói szabadság és szabadosság.
A szegedi Dugonics-társaság, azaz felnőttek iro­
dalmi önképzőköre a legutóbbi felolvasó ülésére 
meghívta Bakonyi Károly és Martos Ferencz 
urakat, a „Bob herczeg“ czirriü operette szö­
vegíróit, akik azonban nem jöttek el, mert a 
füttyös „Szeged és Vidéke“ lesajnálta az — al­
kotásukat. Ilyen beköszöntő után természetesen 
nem jöttek el felolvasást tartani. Ez a világra­
szóló esemény föl kavarta a mérget a szegedi 
irodalmi kisdedekben, akik epét hánytak a „Sze­
ged és Vidéke“ Bramin álnevű mübirálója 
ellen. Az epeömlések után je’entkezett a szerző, 
Balassa Ármin es bár fentartotta állításait, mégis 
a sajnálkozás hangjai ríttak ki vezeklő közle­
ményéből. Ez helytelen dolog. A bírálat sza­
badsága érdekében tiltakozunk ellene. Hova 
jutna a világ, ha pl. a füttyös .Szegedi Hír­
adó“ vagy „Szegedi Napló“ czikkei után indulna 
a világ és oda jutna az érzékenykedés, hogy a 
Híradó füttyös ve érczikkirójának hülye táma­
dásai nyomán Kossuth Ferencz és társai lesze­
relnének vagy a Napló vezérczikkeinek Széli 
Kálmán és a kormány bukása lenne a követ­
kezménye ? Engödelmet kérünk Tömörkény 
Pis’ával : Ez még se járja! A birala' jogos és 
szabad tér, ahol az igazság és hamisság küzd. 
Ha a bírálat igaz, van következménye. Ha ha­
mis, a kutya sem ugat utána Ez esetben tehat 
füttyös Bramin sógornak kell nyújtanunk az 
elismerés koszorúját, viszont azonoan tisztessé­
ges eljárásnak tartanánk, ha Balassa Ármin, a 
jelenleg önérzeteben is sértett „bramin“ lekö­
szönne a Dugonics-társaság irodalmi osztályának 
elnökségéről. Meg is indokoljuk, miért. Vagy 
legyen független bíráló, vagy pedig maradjon a 
helybéli irodalmi kisdedek elnöke, de ez eset­
ben nyeljen el minden sületlenséget, ami a Du- 
gonics-önképzőkörben elnyelhető. — De most 
áttérünk más dologra, amely szintén a ludas 
„Szeged és Vidéke czimit, korlátolt számban 
megjelenő, ujságpapirosra vonatkozik. Nagy él­
vezette! szoktuk olvasni benne Kalmár Antal
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közjogi fejtegetéseit, hanem az (M. J.) jegyű 
czikkek a legnagyobb és legszertelenebb sza­
badosságra vallanak. Legújabban a nevezett 
(M. J.) jelzésű füttyös urasag Bariba Miklóst, 
az aranytollu újságírót húzta le a sárgaföldig. 
Hát ez igazan több a soknál. Hány esztendős 
ez a kis füttyös, hogy oly merész és — mond­
juk ki az igazat — oly szemtelen hangon mer 
kikelni ellene. A támadásának alapja a magyar 
zsidóság védelme. Hat az igazán szomorú volna, 
ha a hazafias magyar zsidóság rászorulna a kis 
füttyös védelmére. Az ilyen fogadatlan próká- 
torságra nem szorult rá a magyar zsidóság. 
Ez a legmélyebb elitélésre való dolog és ha 
Bariba Miklós értesül róla, hat lakat alá kerül 
a kis füttyös, meri az Írói szabadosság jutalma 
a — börtön. (H. A )

Felemelt helyárak. Az idei színtársu­
lat gyöngesége köztudomású. Húsz év óta nem 
merészelt színigazgató ilyen harmadrendű tár­
sulattal Szegedre jönni. Nehány elismert színé­
szen kívül említésre méltó tagja sincs a társu­
latnak, amelynek gyöngeségét vendégjátékokkal 
akarja pótolni az igazgató. A sok üres házat 
fölemelt helyárakkal egyensúlyozza. A szinügyi 
bizottság és a tanács nem törődve a közönség 
érdekeivel, mindent megenged, a mi elvégre nem 
járja. De ha a szinügyi bizottság és a tanács 
engedélyezi is a felemelt helyarakat, a közön­
ség álljon a sarkára és ne legyen a vállalkozó 
fejős tehene. Ha csak egyszer is üres ház ásít 
a vendégre és kong a színházi pénztár is, majd 
eszére tér a színházi vállalkozó.

Második körutam a kerületemben 
E czimet viseli a temesrékási választókerület 
követének, dr. Lendl Adolf műegyetemi ma­
gántanárnak újabb röpirata, amelyben elszomo­
rító képét mutatja be a temesmegyei közigaz­
gatás elvadult és néprontó állapotának. A köz­
alapítványi földek bérbeadásánál elkövetett 
visszaélésekről, a sajnos, mindenütt elterjedt 
földuzsoraról, az ármentesités okozta károkról, 
az iskolák államosításáról, a tanügyi basásko- 
dásról, a viczinalis vasútépítések panamáiról 
es a kivándorlás okairól rántja le kíméletlen 
határozottsággal a leplet. Sajnos, ezek a vissza­
élések nemcsak a temesrékási kerületben vannak 
meg, hanem á'talában az egész országban. Kü­
lönösen vérlázitó az, amit a közigazgatási bír­
ságolás rendszeréről mond el, meg a jegyzők 
basáskodásairól. A bírságolás botrányos igazán, 
valóságos fegyver a népüldözésre. Ez a röpirat 
is nagyon tanulságos dolgokat tartalmaz és kí­
váncsian várjuk az Ígért folytatást. Hát még 
van több visszaélés is ennél? Hisz ha a felso­
roltaknak tizedrésze is igaz, akkor igazi betyár 
világ van a temesmegyei közigazgatásban.

Mi hír a megyéből.
Egyik népgyülés a másikat éri és a hatá­

rozatokat tekintélyes küldöttségek viszik föl 
Budapestre.

Szegvár község Boldogasszony napján 
tartott népgyülést, amelyen megjelent dr. Endrey 
Gyula népképviselő is, akit megbíztak a nép. 
gyűlésen egyhangúlag elfogadott, a katonai 
javaslatok ellen tiltakozó felirat beterjesztésével.

Mindszent község vasárnap tartott nép­
gyülést, melyre meghívták dr. Kelemen Béla, 
dr. Endrev Gyula és dr. Molnár Jenő nép- 
képviselőket.

Doroama varos népg\ülése szintén vasár­
nap zajlott le. A népgyülésen képviseltette 
magát az egész tápéi kerület. A népgyülésen 
nagyhatású beszédek hangzottak el, végül a 
határozati javaslatot egyhangúlag elfogadtak. A 
népgyülés feliratát csütörtökön 150 tagú kül­
döttség viszi föl Budapestre és ott dr. Kelemen 
Béla, a tápéi kerület népszerű követe adja át a 
Ház elnökének.

Horgos köz ég közállapotai csak nem 
akarnak javulni. Az uj jegyző, Hegedűs János, 
aki a főszolgabíró mesterkedése és a képviselő- 
testület tagjainak megtévesztése folytán jutott a 
jegyzői állásba, nem fér a tőrében. A mellő­
zött Fodor Miklós adónyilvántartót, úgy latszik, 
ki akarják túrni állásából. Régi fegyelmi ügyé­
ben, igaz, az eljárást kénytelen volt beszüntetni 
a főszolgabíró, mert a vádnak alapja nem volt,

de most új fegyelmi vizsgalatot indított ellene. 
Természetesen a vak is látja, ho'ty itt mél­
tatlan üldözésről van szó, mert Fodor Miklós 
tiszta jellemű, becsületes ember. De hát a fő­
szolgabíró, a sikkasztó Dorner puszipajtása nem 
tűri, mert nem alázatos és nem talpnyaló

Tápó község iskoláinak államosítása a 
küszöbön van. A tanfelügyelő potom 2000 
koronát kér csak a koldusszegény községtől 
az épületei átadásán és az évi hozzájáruláson 
kívül, azonkívül a kantor és a tanítói állás 
különválasztását, ami elviselhetetlen terheket 
rónna a község népére. A képviselőtestület 
józan belátására bizzuk a döntést.

Doroama -központon a függetlenségi-kör 
közgyűlést tart husvét másnapján. A közgyűlés 
után hazafias és ismeretterjesz.tő előadásokat 
tartanak. A körnek már 200 tagja van és leg­
közelebb népkönyvtár fölállítását fogja kérni a 
földmivelési kormánytól.

AI gyón a régente virágzó 48 as kör 
ujraalakulásáról értesülünk. A kör népkönyv­
tárat óhajt létesíteni.

Szerkesztői üzenetek.
X. Bevált, bár az eféle elmélkedés nem nép­

lapba való.
E. (Horgos.) Majd napirendre tűzzük ismét a 

piszkosokat. A közéleti bűnökkel mindig foglalkozunk, 
de szerelmi ügyekkel soha. Ez a három érdekelt dolga.

Sári naplója. Nem olvastuk még el, mert na­
gyon hosszú.

V. M. Mit gondol ? Az kellene még csak, hogy 
a titkos szerelmeket a nyilvánosság tárgyalja. Akkor 
uram, ön is a Krikkay Guszti sorsára jutna.

Törlesztéses ♦ ♦ ♦
jélzálogHölcsöníKá

földbirtokra 4°/o—4Va°/o iJfppatra meg­
felelő tőketörlesztéssel 50 évig ter- 
jedhető visszafizetés mellett előleges 
költség nélkül gyorsan_eszközöl

fialni jAtir
A bank- és jelzálogkölcsön üzlete. ^
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Szőlőkarók
tölgyfa, hasított, legjobb minő­
ségben és minden kellenclő 
hosszúságban és erősségben 

kaphatók

WOLFNKR S. czégnél
Budapest, V. Dráva-utca 16.

Boreladós.
100 hektoliter 1901. évi, 100 
hektoliter 1902. évi termésű bor 
nagyban és kicsinyben eladó.

Tudakozódhatni:

Tájtliy Kálmán
földbirtokosnál

ICis'lsru.zid.oroszsQ.áirL.

Pgytli figyelmébe!
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dús hajzat és tiszta fogak,
Hogy ez meglegyen, használtassák az arezbőr ápolá­
sára legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek ki­

válóan kedvelt szépitöszere :

az orgona-erén
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. 60 fill., szappan 70 fill., ponder 3 sziliben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona, i» •.•kitIIellen és hajkorpa elmulasztására, mint 
ßa] [(Ulla} hajnövést előmozdító szer, legmegbiz-

ÄVSS;bojtorján hajsztsz,
ára 2 korona, Chinin hajviz ára 1 korona 20 fül. 
Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 20 fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza- 
licyl-fogviz, ára 1 kor. 20 fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

jjarcsay Károly gyógyszertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchényi-tér 12. szám.

Üzletáthelyezés.

'tisztelettel tudatjuk a n. é. 
közönséggel, hogy

hadfelszerelési és egyenruházati 
inte'zetiinl(et

Kárász-uteza 10, sz. alá,
a Gaál-fóle házba helyeztük át.

Nemes 1. és Társa.

lengyel íőríncz
cs. és kir. udvari butorgyáros

Újonnan, modern berendezett muasztalossága,
SZEG ED, Vadász-utcza 2. sz.

Elvállal a legjutányosabb ár mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy saját tervek 
szerint egyes bútorok vagy egész berendezés 
készítését. Klauzál-téri fényesen _ berendezett 
bútor áruházában pedig kész bútorokból állandó 

-------kiállítás van. ==------------------- ==

Úri férfiszabó.
Tisztelettel tudatom az úri 

közönséggel, hogy Szegeden, JCot-
Vátb jViihäly-utcza 7. sz. alatt

fárfiszabó-üzlefet
nyitottam. A legújabb divat sze­
rint, mérték után készítek tavaszi 
ruhákat, felöltőket, papi ruhá­
kat, katonai egyenruhákat, stb.

pontos c$ figyelmes Kiszolgálás, 
szolid áraK.

Tisztelettel

Winternitz I.
Nyomatott Várnay L. gőzerőit könyvnyomdájában Szegeden 1903.
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